



Zwischenmitteilung der Abacho Aktiengesellschaft, Neuss, innerhalb des 2. Halbjahres des Geschäftsjahres 2008

Entwicklung der Finanz- und Ertragslage

Konzern- und Segmentumsatz

Die Abacho Aktiengesellschaft (WKN: 568 030; ISIN: DE0005680300) erzielte in den ersten neun Monaten des Geschäftsjahres 2008 (01.01. – 30.09.2008) einen Konzernumsatz von TEUR 4.621 (Vorjahresperiode TEUR 4.899). Der hiervon auf die zweite Hälfte des Geschäftsjahres (Beginn: 01.07.2008) bis einschl. 30.09.2008 entfallende Umsatzanteil belief sich auf TEUR 1.439 (Vorjahresperiode: TEUR 1.589).

Der durch das Tochterunternehmen MY-HAMMER Aktiengesellschaft in den ersten neun Monaten des Geschäftsjahres erzielte Segmentumsatz der Onlinevermittlung von Handwerks- und Dienstleistungsaufträgen lag unter Berücksichtigung von gegenüber dem Vorjahr erhöhten, periodenbedingten Erlösschmälerungen bei TEUR 3.581 (i. V. TEUR 3.101), davon TEUR 1.176 im Zeitraum 01.07. – 30.09.2008 (i. V. TEUR 1.039). Auf die Geschäftsaktivitäten der MY-HAMMER Aktiengesellschaft in Österreich und Großbritannien entfiel dabei ein Umsatzanteil von ca. 6,5 %. Über MyHammer vergeben Privatleute und Unternehmen Aufträge an Handwerksbetriebe und Dienstleister. Mit der Einführung neuer Kontaktfunktionen im Monat September wurden neue Möglichkeiten der Monetarisierung geschaffen. Eine abschließende Einschätzung ist hier aber noch nicht möglich.

Im Segment der Werbeleistungen haben sich die Umsätze seit Beginn des Geschäftsjahres im Vergleich zur Vorjahresperiode mit TEUR 661 (i. V. TEUR 924) verringert; im Zeitraum 01.07. – 30.09.2008 betrug dieser Segmentumsatz TEUR 163 (i. V. TEUR 269). Diese Entwicklung beruht zum einen auf einem Rückgang der Erlöse aus Mediakooperationen. Zum anderen bevorzugte die Werbewirtschaft in den vergangenen Monaten neue, interaktiv ausgerichtete Werbeformen wie etwa Bewegtbildinhalte gegenüber klassischen Internetmedien wie Abacho.de.

Die GVS Grundbesitzverwaltung Selikum GmbH, die die von der Abacho-Gruppe teils selbst genutzte, teils an Dritte vermietete Immobilie am Gesellschaftssitz in Neuss verwaltet, konnte den Umsatz mit Dritten (ohne konzerninterne Umsätze) seit Beginn des Geschäftsjahres auf TEUR 144 im Vergleich zum Vorjahreszeitraum (TEUR 135) steigern. Im Zeitraum 01.07. – 30.09.2008 ging der Umsatz in diesem Segment auf TEUR 47 leicht zurück (i. V. TEUR 54).

Die CCC Asset Verwaltungs GmbH, in der die Geschäftstätigkeit des Segments Handy-Dienstleistungen gebündelt ist, konnte in den ersten neun Monaten einen Umsatz in Höhe von TEUR 234 (i. V. TEUR 740) erzielen, davon TEUR 52 im Zeitraum 01.07. – 30.09.2008 (i. V. TEUR 229). Dieser Rückgang ist einerseits auf den harten Wettbewerb in diesem Geschäftsfeld, andererseits auf eine gestiegene Zurückhaltung der Kunden bei der Nutzung dieser Dienstleistungen zurückzuführen.

Konzernergebnis

Zum 30.09.2008 belief sich das Konzernergebnis seit Beginn des Geschäftsjahres auf TEUR -3.068 (Vorjahresperiode TEUR -1.791), auf die zweite Hälfte des Geschäftsjahres ab 01.07.2008 bis einschließlich 30.09.2008 entfielen davon TEUR -1.086 (i. V.



TEUR -923). Der Fehlbetrag wurde im Wesentlichen durch weitere Investitionen in den Ausbau der Marktführerschaft von MyHammer durch Aufwendungen im Personal- und Marketingbereich sowie den Ausbau des Standortes Berlin verursacht.

Finanz- und Vermögenslage

Die Finanz- und Vermögenslage der Abacho-Gruppe ist auf der einen Seite im Wesentlichen durch hohe Investitionen in den Bereichen Marketing und Personal sowie auf der anderen Seite durch den Zufluss von Mitteln in Höhe von rund EUR 4,9 Mio. aus der Kapitalerhöhung im Februar 2008 gekennzeichnet. Die liquiden Mittel im Konzern (Kassenbestand und Guthaben bei Kreditinstituten) betragen zum 30.09.2008 TEUR 4.104 (31.12.2007: TEUR 2.286).

Im Hinblick auf die Finanz- und Vermögenslage ist ferner die im August 2008 zwischen der Abacho Aktiengesellschaft und den ebenfalls an der MY-HAMMER Aktiengesellschaft beteiligten Gesellschaften Holtzbrinck Ventures GmbH, München, und European Founders Fund GmbH Co. Beteiligungs KG Nr. 1, München, geschlossene Vereinbarung von wesentlicher Bedeutung. Auf Grundlage dieser Vereinbarung haben die vorgenannten Unternehmen der MY-HAMMER Aktiengesellschaft weiteres Wachstumskapital in Höhe von insgesamt drei Millionen Euro im Wege der Zuzahlung als Eigenkapital zur Verfügung gestellt. Mit der Zuzahlung erhielt die MY-HAMMER Aktiengesellschaft zusätzliche Liquidität, um sowohl die Marktführerschaft im deutschsprachigen Raum auszubauen als auch das Wachstum der internationalen MyHammer Plattformen voranzutreiben. In Bezug auf die Abacho Gruppe soll durch die Finanzierungsmaßnahme das Segment der Online-Vermittlung von Handwerks- und Dienstleistungsaufträgen weiter gestärkt werden.

Schließlich stimmte der Aufsichtsrat der Abacho Aktiengesellschaft am 08.10.2008 der durch den Vorstand der Gesellschaft beschlossenen Veräußerung der Internetdomain „kredit.de“ zu einem Kaufpreis (netto) im oberen sechsstelligen Bereich zu, der der Abacho Aktiengesellschaft nach dem zwischenzeitlich mit dem Erwerber abgeschlossenen Vertrag noch in diesem Geschäftsjahr zufließen soll.

Im Weiteren haben sich im Verhältnis zu den im Halbjahresfinanzbericht zum 30.06.2008 veröffentlichten Daten keine wesentlichen Veränderungen ergeben.

Ausblick

Auch im weiteren Verlauf des Geschäftsjahres wird der Fokus vor allem auf der Weiterentwicklung des Segments der Onlinevergabe von Handwerks- und Dienstleistungsaufträgen liegen. Hier gilt es, die erfolgreiche Entwicklung fortzusetzen. Dazu sollen auch diverse interne Umstrukturierungsmaßnahmen wie der Ausbau des Berliner Standortes beitragen, die auf eine Bündelung und effektivere Steuerung der Geschäftsaktivitäten bei gleichzeitiger Kostenreduktion abzielen.